

郑商所修订《棉纱期货业务细则》 推动纺织期货板块高质量发展

□ 本报记者 霍云鹏

4月16日,郑州商品交易所(以下简称:郑商所)发布公告,对《郑州商品交易所棉纱期货业务细则》(以下简称:《棉纱期货业务细则》)进行修订。本次修订主要涉及优化基准交割品质量标准,扩大替代交割品范围、延长仓单有效期和扩大交割单位等相关内容,适用于棉纱期货2503及后续合约,自发布之日起施行。

棉纱期货于2017年8月18日上市,是全球唯一的纱线类期货交易品种。棉纱规格较多,下游用纱企业个性化需求较强。为进一步贴近现货市场特点,郑商所深入开展调研论证,对棉纱期货业务细则进行修订,着力通过制度优化破解制约棉纱期货功能发挥的瓶颈。

据了解,郑商所主要从以下七个方面对棉纱期货业务细则进行了修订完善:一是扩大交割品范围,由当前的普梳32支机织用纱扩大至普梳32支针、机织用纱和普梳40支针、机织用纱。二是优化基准交割品及替代交割品质量指标及升贴水。三是将仓单有效期由两个月延长至4个月。四是收严入库棉纱生产日期要求,将允许注册成为期货仓单棉纱的生产日期由180天以内缩短至120天以内。五是扩大交割单位,将交割单位由20吨调整为30吨。六是优化入库检验抽样规定,增加由仓库负责抽样并封样寄送指定质检机构的抽检方式。七是优化出库质量变异允许范围。

记者从多家业内人士处采访获悉,本次《棉纱期货业务细则》修订优化了交割标准和流程,扩大了可供交割品,降低了交割成本,能够为棉纺织企业合理利用棉纱期货管理风险提供更优规

则、更好服务、更多便利。浙江创锦汇谷物产有限公司洪洋表示:“《棉纱期货业务细则》修订紧贴现货市场变化,有利于提高期货市场运行质量,便利产业企业更好利用期货工具套期保值。”据悉,新规则实施后,棉纺织企业可利用棉花、棉纱期货相结合的套期保值模式,锁定原料成本和成品销售价格,最终锁定加工利润,实现稳健经营。

郑商所相关负责人表示,近年来,棉纺织产品价格波动加大,影响棉纺产业链平稳运行的不稳定、不确定因素增加,棉纺织企业利用期货工具管理风险需求提升。此次修订后,新规则将更加贴合现货市场实际,促进棉纱期货功能发挥,助力形成棉花、棉纱、“PX”“PTA”等纺织期货品种功能有效发挥、品种间互动互促、期现货高效联动的新发展格局,为棉纺织产业高质量发展贡献更多“期货力量”。

此外,郑商所同日发布公告,公开征集指定棉纱交割仓库,征集范围为广东省佛山市。根据公告,具备《郑州商品交易所指定商品交割仓库管理办法》规定条件并符合以下要求的企业,可以申请指定棉纱交割仓库资格。一是库区具备良好的防潮、防湿条件和装卸、消防等设施,消防验收合格,适合棉纱存放。二是具有储存棉纱的丰富经验。三是具有视频监控系统,可以远程查看库内棉纱存储情况。四是交割仓库及其担保单位实收资本和净资产均不少于1000万元,最近两年连续盈利。此外,要求企业能够提供棉纱5000吨以上的期货交割库容。



让“期货之花”开到农民心坎上

——金瑞期货“保险+期货”为乡村产业保“价”护航

今年一季度以来,金瑞期货股份有限公司(以下简称:金瑞期货)积极联合同业与保险公司,进一步加大对“保险+期货”项目的投入力度,在多地落地“保险+期货”项目,涉及苹果、尿素、猪饲料等。在各方指导下,金瑞期货与风险管理子公司金瑞资本始终坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,在服务实体经济发展、助力乡村振兴等工作上持续发力,有效帮助农户对冲农产品市场价格波动带来的风险,帮助农业企业、家庭农场持续稳健经营。

在郑州商品交易所支持下,由金瑞期货、上海东证期货有限公司携手中国大地财产保险股份有限公司辽宁分公司落地的辽宁省盖州市苹果“保险+期货”新农提升计划试点项目,迎来顺利结项的好消息。该项目周期共3个月,参保的7户苹果种植户最终获得赔付210.61万元,农户自缴赔付率达351.01%,农户每亩自缴保费金额仅64.07元,有效保障了果农的收入,为促进盖州苹果产业稳健发展发挥了积极作用。

在连续开展“保险+期货”项目第五年的江西省赣州市定南县,2月29日,金瑞期货猪饲料“保险+期货”项目首期正式入场。该项目由金瑞期货联合中国太平洋财产保险股份有限公司共同开展,

为期两个月,先后分两期入场,合计承保猪饲料约1.2万吨,承保价值超3000万元,随着本期项目的顺利启动,当地生猪养殖户在锁定猪饲料原料成本、规避饲料价格波动上得到更大助力。猪饲料“保险+期货”项目的运行,将为定南县的生猪养殖户提供安全可靠的价格保障,支持生猪养殖产业健康稳健发展,促进养殖户增收。

同样是在赣州市定南县,首单尿素“保险+期货”项目已于近日成功落地启动。该项目由金瑞期货与紫金天风期货股份有限公司联合恒邦财产保险股份有限公司共同开展,由两家期货公司共同为90吨尿素提供风险保障,项目周期为1个月。作为种植户的“粮食”,尿素价格的上涨将直接影响农民的种植物的收益和积极性,此单尿素“保险+期货”项目的顺利落地,为农户提供了价格端完善保障,进而实现对农户成本的综合保护,助力稳产增收。

作为“保险+期货”模式的“先行者”“探索者”,金瑞期货将继续坚持期货服务实体的初心,持续提升风险管理服务能力,积极运用衍生品工具为农业生产经营全环节提供有力保障,为“三农”产业撑起风险“防护伞”,让“期货之花”开到农民心坎上。

谢瀚琛

五矿期货

天然橡胶“保险+期货”项目 获结项评审“特等奖”

3月,上海期货交易所(以下简称:上期所)2023年天然橡胶“保险+期货”试点项目结项评审工作已结束,五矿期货有限公司(以下简称:五矿期货)承做的云南省西盟县与海南省白沙县天然橡胶“保险+期货”试点项目保障效果良好,该项目荣获“特等奖”。

2023年,五矿期货白沙县和西盟县天然橡胶“保险+期货”项目共承保天然橡胶3500吨,覆盖种植面积约11.67万亩。五矿期货承保保费259.25万元,项目最终实现赔付286.61万元,赔付率达110%。项目的成功实施不仅帮助当地胶农规避了天然橡胶市场的价格风险,也进一步稳定了当地天然橡胶产业的发展。



多维度 多举措

扎实推进乡村全面振兴

□ 南华期货董事长 罗旭峰



2024年中央一号文件强调,“推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。”我认为,所谓乡村全面振兴,就是要巩固拓展脱贫攻坚成果,守住不发生规模性返贫底线,扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,加快建设现代化农业强国。

近年来,南华期货股份有限公司(以下简称:南华期货)积极响应党和国家号召,把期货服务乡村振兴工作作为一项重要政治任务和社会责任,成立“乡村振兴工作领导小组”,积极探索如何通过发挥自身特点及自身优势,开展持续乡村振兴工作。多年来,南华期货始终秉持“仁商善行”理念,通过开展产业帮扶、教育帮扶、消费帮扶、知识帮扶、党建下乡以及救灾捐赠等形式,多维度巩固脱贫攻坚成果,服务乡村振兴工作大局。

产业帮扶铺就乡村振兴路

“保险+期货”作为期货行业服务“三农”的主要模式,日趋成熟并不断优化,实施范围越来越广,步伐越来越快。为凸显乡村振兴期货特色,南华期货不断优化“保险+期货+N”模式,引导农业龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体参与期货市场套期保值,培养农业产业套保者,稳定销售渠道和价格,服务农业稳产保供。

自2016年在黑龙江赵光农场推出第一单大豆“保险+期货”试点项目以来,南华期货项目团队的足迹遍布国家贫困区和乡村振兴地的山山水水,并在云南省沧源佤族自治县、黑龙江省海伦市、广西壮族自治区罗城仫佬族自治县等地,依托当地主产业,多年来持续开展“县域全覆盖”产业帮扶,有效服务了当地乡村振兴事业。其中,“海论产业帮扶项目”结合地方特色,循序渐进,不断创新优化,探索形成了一种“托管+银行+保险+期货+龙头企业”农户土地托管新形式。自2016年至2023年,南华期货发挥专业特长,累计落地“保险+期货”项目326个,其中2023年开展项目144个,项目覆盖云南、海南、黑龙江、甘肃等22个省(自治区)109个市

县,涉及期货期权品种13个,覆盖农户35.82万户,其中脱贫户4.73万户,期权赔付金额达2.18亿元。这些产业帮扶项目,为助力乡村振兴贡献了“期货力量”。

未来,南华期货产业帮扶将围绕以下四个方面加以推进:一是优化“保险+期货”项目。加强与保险公司合作,优化业务方案,在全成本价格险、收入险基础上,探索更多更好保护农民利益的险种;增强期货期权专业服务,提高赔付水平;调动业务参与经营主体积极性,更多地发挥政府主导作用,提高农民参与度和社会资本支持度。二是创新金融工具,解决涉农企业的难点、痛点。针对欠发达地区农业企业“规模较小、融资难、融资贵、抗风险能力弱”的特点难题,发挥期货专业优势,为农企精准“把脉”,通过创新优化基差贸易、仓单服务、仓权贸易、场外衍生品等业务模式,设计出风险管理全覆盖的服务方案。三是做好重点地区帮扶项目,扎根黄土地,深耕北大荒,携手云胶、海胶,在服务乡村振兴战略合作框架下不断优化服务方案,深化合作内容,进一步擦亮“南华惠农”品牌。四是加强开发浙江山区26县支农惠农项目。重点在生猪品种上深挖养殖户需求,借鉴南华期货在东北、华南、湖北等地生猪项目上的经验,打造一批具有影响力的服务案例,为浙江共同富裕示范区建设贡献“南华力量”。

教育帮扶为乡村孩子点亮梦想

教育兴,乡村才能兴。2011年,南华期货牵头发起设立了“杭州甘霖助学基金会”。多年来,该基金会帮助千余名家庭经济困难学子顺利完成学业,开启新的人生征程。

自2017年以来,南华期货一直与贵州台江县民族中学开展爱心帮扶合作,以设立“南华甘霖班”的形式资助该校家庭经济困难学生完成高中学业。2018年至2023年,累计资助家庭经济困难学生301人,累计帮扶投入252.57万元。

为进一步优化教育帮扶工作,南华期货将在两方面进行拓展:一是完成与贵州台江县民族中

大山深处的温情

——上海中期赴广西开展“入村送温暖”活动

山东能源集团上海中期期货股份有限公司(以下简称:上海中期)始终坚持履行社会责任与公司高质量发展相融合,切实服务“三农”,助力乡村振兴。近日,上海中期党委委员、总经济师盛斌一行深入广西多地开展村民慰问,并进行实地调研。

广西耕地面积少,山地居多,以种植各类经济作物和发展畜牧养殖业振兴当地经济。盛斌一行代表公司走访慰问南宁市马山县琴让村、百色市凌云县上蒙村两地,将慰问品递送到村民手中,不仅给予物质上的帮助,更给予情感上的温暖。

凌云县委领导、琴让村“驻村书记”代表村民表达了对上海中期的感谢。村民表示,在党和政府的关怀下,村里通了公路,各项产业振兴也让他

们的生活得到了改善,对乡村未来的发展,他们满怀信心。盛斌介绍了上海中期及股东山东能源集团的发展情况,公司党建工作和乡村振兴开展情况。他表示,通过为农业产业提供金融衍生工具和服务方案,未来可以探索更多乡村振兴金融帮扶模式。双方现场签署了乡村振兴党组织结对帮扶协议。

本次调研途中还参观了百色革命纪念馆和百色脱贫攻坚纪念馆。今年,上海中期党委将在党和国家的号召下,进一步深化产业、党建等方面的合作,推动当地经济持续健康发展,为乡村振兴贡献更多力量,为推动农业农村现代化书写新时代篇章。

张玉琴

▼上海中期人员走访
广西马山县琴让村
送关怀



捐赠现场

春回大地,万物复苏,当前正值春耕生产时节。为进一步解决群众生产生活中的实际困难,为春耕备耕保驾护航,4月15日,中信建投期货有限公司太原营业部在山西省娄烦县白家滩村开展“兴农助农”有机化肥捐赠活动,为当地村民捐赠有机肥料共550袋,合计22吨,帮助他们在土地上“种”出乡村振兴新引擎。

近年来,中信建投期货有限公司充分发挥国企优势,立足期货行业,以产业、消费和民生帮扶为抓手,扎实开展乡村振兴帮扶工作,在山西省娄烦县、神池县等脱贫地区积极开展“兴农助农”“净水工程”“澡堂工程”等捐赠活动,多措并举助力特色产业发展,切实帮助农民增收致富,在实践中践行初心使命,履行社会责任,彰显金融国企担当。

闫小刚

中信建投期货 捐赠化肥助力春耕生产